

持续带来“心希望”

——菏泽市立医院先心病患儿免费救治活动侧记

7月14日,菏泽市立医院再次开辟专门检查等候区,为来自菏泽市牡丹区、鲁西新区的数十位患儿开展先心病手术筛查。

在筛查现场,护士们有序引导家长和患儿们分别前往筛查室和B超室。在这个过程中,一些年龄小的患儿忍不住活动和哭闹,护士们都一一耐心地哄着,直至患儿们能够平静下来等待。筛查室内,心脏大血管外科的医护人员们为患儿们认真检查身体情况,四五个医护人员全面而仔细地检查。B超室内,医生们一遍遍认真评估患儿的病情状况,并作出判断,为家长们答疑解惑。

“我们家孩子这个心脏问题从出生就发现了,一直没有合适的机会去做手术,也不知道怎么办,幸好有这个政策能够帮助我们免费检查和治疗,可算帮了我们的大忙了。”患儿彭彭的家长满怀期待地表示。

2022年10月,我市召开新闻发布会,决定在全市启动免费救治先心病患儿。菏泽市立医院经过多番严格的调研、审核、评判等环节谨慎落定为定点医院。菏泽市立医院自成立心脏大血管外科以来,成功开展各种心脏外科手术,并于2022年8月经中国红十字基金会考察批准为“先天性心脏病定点医院”。心脏大血管外科专家周成运主任主刀完成心脏大血管手术4500余例,擅长先天性心脏病、冠心

病、瓣膜病、主动脉夹层等疾病的诊治,技术达国内领先水平。“作为定点医院,菏泽市立医院深感责任重大,任务艰巨,使命光荣。我们一定会用最好的医生、最先进的设备,全力以赴救治先心病患儿,力争使来院的每一名患儿都能恢复健康!”菏泽市立医院副院长张全忠承诺。

一诺重千金,菏泽市立医院成立了救治小组,选派精兵强将组成了医疗组、护理组、后勤保障组。心脏大血管外科、超声科、麻醉科、检验科等各科室的骨干医生以及护理人员组成的先心病救治专家团队。同时,医院制定了切实可行的实施方案和先心病患儿入院出院服务台、先进的体外循环机、无影灯等都用在先心病患儿救治中。

室内间隔缺损、房间隔缺损、法洛氏四联症……年龄从1岁到14岁,面对每个患儿不同的情况,菏泽市立医院心脏大血管外科团队对每个病例进行充分讨论,反复研究后确定手术方案。“比如我们做手术中有个小女孩,传统手术需要开胸,但孩子太小了,为了美观需要,我们选择从一侧腋下进行切口,虽然增加了手术难度,但孩子终身受益。”菏泽市立医院心脏大血管外科主任医师赵昌学介绍。保障每名患儿的安全体现的是医疗机构最大的诚信。在团队的努力下,菏泽市立医院将先心病救治关



为患儿仔细筛查

口不断前移,一系列安全举措也相继出台。术前、术中、术后都制定了严密的安全防范措施,完善了设备专用制度、专人看护制度、手术专人负责等一系列制度。

先心病患儿住院治疗费用大约5-6万元,通过医疗保险、红十字会资助以及剩余费用菏泽市立医院托底,保证患儿在住院期间的费用(包括床位费、手术费、护理费以及使用的耗材、药品费用等)全部免费,让患儿在住院期间可以不花一分钱看好病。“这些患儿大部分来自农村,许多患儿家庭都不富裕,有些还很困难,基于此,我们医院要在力所能及的情况下,通过减免手术费用,一方面来减轻患儿家庭的经济负担,另一方面让家长拿着这些钱

为孩子买点营养品,补补身体,使每一名患儿都能健康快乐成长。”菏泽市立医院心脏大血管外科主任、知名专家周成运说。

“以患者为中心,也是我们一直坚持的承诺。”周成运表示道,这位有着4000多次的手术经历,经验丰富、技术卓越的专家,对待工作极为严厉认真。他带领医护团队不断精良培训和发展,不辞辛苦地挽救着一位位患儿的健康。这一系列暖心的支持,不仅可以准确诊断复杂病情,从而避免病情延误,还能减少患儿家庭因疾病致贫返贫、拖延治疗的情况,全方面保证患者的安全和健康,为患儿家庭带来新的希望,在爱的阳光下健康成长!

文/图 记者 杨飞

硬核技术「震碎」冠脉血管「拦路石」

近日,菏泽市立医院心内二科介入团队应用Shockwave震波球囊技术成功为一位年逾八旬的老人安某完成了严重钙化病变的介入治疗。这是近期心内二科第二例应用此项技术治疗冠脉严重钙化病变,标志着菏泽市立医院心内冠脉介入治疗水平上升到了新的台阶。

今年5月,患者安某因反复胸闷前往市立医院住院治疗。期间,医生为其行冠状动脉造影,结果提示冠状动脉多支病变且累及左主干,主要是左主干以及相连的前降支近中段重度狭窄伴严重钙化。

由于检查到的该血管直径比较大,手术团队经过慎重考虑,应用了血管内超声(IVUS)及旋磨技术,于左主干及前降支近段病变植入支架及给予药物球囊治疗。

安某出院后,胸闷症状较之前大有缓解,但是仍然间断性感觉到胸闷、气短伴双下肢水肿,于是前往心内二科找到吴付轩主任进行再次问诊。经过全面认真的检查,吴付轩建议患者再次行冠脉造影检查和OCT(光学相干断层成像)检查,必要时行震波球囊治疗。

经过反复沟通,安某对吴主任给出的治疗建议很是信任,同意其诊疗措施。在吴付轩带领下,介入团队密切配合,再次冠脉造影的同时,应用OCT技术,检查提示出左主干及前降支近段病变重度钙化,且以环形钙化为主,钙化积分4分,最小管腔面积2.61平方毫米,面积狭窄率71.5%。

此时,硬核技术——震波球囊技术登场,发挥了高超有效的治疗效果。经过治疗,安某的胸闷症状得到了有效缓解,其家人对治疗效果很满意,对吴付轩主任带领的介入团队表示高度认可。

应用震波球囊技术后,将Shockwave冲击波球囊顺利送达左主干至前降支病变处,球囊加压至4个大气压,释放脉冲,10次脉冲为一周期,治疗7个周期后球囊膨胀满意并成功完成支架植入。术后再次行光学相干断层成像检查,结果显示支架内最小管腔面积7.5平方毫米,明显扩大,且支架膨胀率100%,支架贴壁良好,支架边缘未见明显夹层术后。

冠状动脉血管钙化是冠脉介入手术中比较复杂和“棘手”的困难,因为钙化病变像“石头”一样硬,会导致血管高阻力,且多伴有血管成角、扭曲等,对血管扩张的反应较差,这就增加了冠脉介入的难度和风险。同时,血管钙化也是支架血栓形成和再狭窄等不良结果的主要因素。针对冠脉钙化病变,震波球囊技术则提供了新的治疗选择,通过球囊导管将特定频率的脉冲冲击波定向输送至钙化部位,利用间歇脉冲的机械能释放,以局部高效的震波形式,对血管内的钙化结构进行“敲打”“震碎”,在避免对血管损伤的同时,针对性地破坏血管内膜上和血管壁的深层钙化病变,从而明显改善血管的顺应性,而不损伤血管壁及软组织,安全性较高,同时可以缩减手术时间,降低风险,震波球囊技术联合血管内超声为严重钙化病变介入治疗提供新选择,成为血管钙化的“终结者”。

记者 杨飞



特色康复手段让患者重塑生活信心

——记菏泽市立医院神经康复病区

日前,菏泽市立医院神经康复病区医师曹海豪参加了山东省首届“彭祖”导引大赛并取得了二等奖的好成绩。据了解,本次大赛以“后疫情时代全民保健运动”为主题,通过“以赛促学、以赛促练”的方式,提高身体素质,提升中医服务能力,为全民健康保驾护航。比赛项目包括自选养生功法(如八段锦、五禽戏)、原创导引功法、各流派传承的导引功法等。大赛期间还举办了协会中医运动康复分会成立大会、中医运动康复论坛等多项内容。“能代表医院比赛我很荣幸,也希望以后在工作中通过中西医结合的方式让更多病人康复,生活得更舒适。”曹海豪说。

耳穴压豆、穴位贴敷、中医穴位按摩、针灸……在菏泽市立医院脑科院区神经康复病区的病房内,医生仔细了解患者病情,全面评估每位患者体质,根据每位患者的体质及中医辨证论治原则给出相应的中医中药治疗方案,更为直接地让患者感受到中西医协同治疗疾病的疗效和魅力,架起疾病康复双重“保障网”。

“临床治疗,脱离生命危险只是整个治疗过程的开端,更重要的是今后或者应如何减少疾病带来的障碍,提高生活质量,甚至达到正常生活水平。康复医生的任务就是在有限的时间里,通过康复治疗和学习,最大程度恢复病人原本的身体功能。”菏泽市立医院神经康

复病区主任苏成林介绍,“目前,科室在急危重症的治疗与康复、神经系统疑难杂症的诊断与康复方面做了大量有效工作,病人取得了良好的治疗效果。”

目前,菏泽市立医院神经康复病区配备完善的物理、作业、吞咽等康复医疗、理疗设备,并有动态平衡仪、电动水疗按摩床、经颅磁刺激仪等先进的神经疾病治疗设备。科室技术力量雄厚,中级以上职称者10余人;科室内多人曾在北京大学第一医院、北京医院、宣武医院、上海长海医院、中康博爱医院、中山大学附属第三医院等进修学习。科室在急性神经系统疾病的治疗、康复,恢复期的康复、治疗,各

种颅脑、脊髓、周围神经损伤的康复以及慢性病的预防、管理等。脑血管病、运动障碍疾病、眩晕、心理疾病的规范化诊疗、评定、康复等方面具有优势。同时,科室常规开展物理治疗、作业治疗、语言、吞咽治疗等康复治疗;开展声、光、电、热等理疗;开展脑血管病、帕金森病、失眠、抑郁、焦虑等疾病的规范化诊断及经颅磁刺激治疗;眩晕的康复、耳石症的手法复位治疗。

“今后,科室将不断开展新技术,悉心为每个患者制定个性化康复治疗方案,为患者架起实现生活质量改善重新回归社会的坚实桥梁。”苏成林表示。

记者 杨飞

珍爱生命 预防溺水

溺水是造成我国中小学生意外伤亡的第一杀手,每当进入夏季,随着天气的炎热,溺水事故又将进入高发期,为了每位孩子的安全、每户家庭的平安幸福,在此为大家介绍一些防溺水的小知识。

一、预防溺水“六个不”原则

- 1、不私自下水游泳;
- 2、不擅自与他人结伴游泳;
- 3、不在无家长或教师带领的情况下游泳;
- 4、不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;
- 5、不到不熟悉的水域游泳;
- 6、不熟悉水性的学生不擅自下水施救。



二、溺水时的自救方法

- 1、不要慌张,发现周围有人时立即呼救;
- 2、放松全身,让身体漂浮在水面上,将头部浮出水面,用脚踢水,防止体力丧失,等待救援;
- 3、身体下沉时,可将手掌向下压;
- 4、如果在水中突然抽筋,又无法靠岸时,立即求救。如周围无人,可深吸一口气潜入水中,伸直抽筋的那条腿,用手将脚趾向上扳,以解除抽筋。



未成年人勿下水 呼救报警是首选

不到陌生水域游泳



野外游泳不安全 陌生水域暗藏险 珍爱生命防溺水 茁壮成长人人美

三、发现有人溺水时的救护方法

可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者,再将其拖至岸边;若没有救护器材,可入水直接救护。接近溺水者时要转动他的腕部,使其背向自己然后拖运。拖运时通常采用侧泳或仰泳拖运法。特别强调:未成年人发现有人溺水,不能贸然下水营救,应立即大声向旁人呼救求救。救人也要在自己能力范围之内!

四、同伴溺水后如何去救?

万一同伴发生溺水的情况后,切莫贸然下水救人,应马上呼喊大人搭救。将溺水者搭救上岸后,立刻撬开牙齿,清除口腔和鼻内的杂物,使呼吸道通畅;抢救者屈膝,将病人俯卧于大腿上,头朝下,按压腹部迫使呼吸道及胃内的水倒出,如溺水者呼吸和心跳均已停止,应头向上做胸外心脏按摩和人工呼吸,同时急速送医院抢救。



镇定放松能自救



不放弃任何求生机会



腿抽筋及时呼救并上岸



伙伴遇险勿下水 盲目施救酿悲剧

